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越谷市の水泳授業に係るアンケート結果報告書《概要版》 

令和６年１１月 学校教育部 指導課 

 

 

１．調査の目的 

 各学校で実施している水泳授業や水泳施設について、その現状や課題を整理し、今後の本市におけ

る水泳授業の在り方について検討を進めており、これにあたって児童生徒や保護者、教職員、地域の

方の意見を参考とすることを目的として実施しました。 

 

２．調査方法及び対象等 

（１）調査方法 

  Microsoft Forms によるオンライン回答 

 

（２）調査対象等 

ア 児童・生徒 

  ・小学校５学年・６学年、中学校１学年・２学年（市内公立小中学校）：対象者 11,534 人 

  ・対象の児童生徒に、アンケート依頼文を配布し、学校にてタブレットを使用し回答。 

 

イ 保護者 

  ・小学校５・６学年、中学校１・２学年の保護者（市内公立小中学校）：対象者 10,124 人 

  ・対象の保護者に、アンケート依頼文を配布し、各家庭で実施。 

   

ウ 教職員 

・小学校関係教職員、中学校管理職・保健体育科（市内公立小中学校）：対象者 796 人  

・対象教職員に、アンケート依頼文を配布し、実施。 

 

エ 学校運営協議会委員 

・市内公立小中学校 学校運営協議会委員：対象者 238 人 

・アンケート依頼文を、各学校より配布。 

・インターネットの回答が困難な場合、紙面で回答し、学校に提出。 

 

（３）調査期間 

  令和６年２月１６日～令和６年３月１３日 

  ※教職員 令和６年９月１日～９月３０日（令和６年度の水泳授業実施後） 

 

３．回収状況 

 

 

 

 

 

 

 

種別 対象者数 回答者数 回収率

児童・生徒 11,534 7,873 68.3%

保護者 10,124 4,501 44.5%

教職員 796 651 81.8%

学校運営協議会委員 238 152 63.9%
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４．調査結果 

（１）概要 

・水泳授業について、児童生徒は楽しいと感じていますが、保護者は改善が必要と考えており、「泳

法が身に付かない」ことは保護者・児童生徒とも不満の理由の上位になっています。 

・民間プール活用について、対象者のいずれからも肯定的な意見が 8割以上ありました。 

・プールの共同利用については、教職員では 7 割以上が否定的意見でした。保護者は否定的意見が、

学校運営協議会委員は肯定的意見が多くありましたが、いずれも大きな差はありませんでした。 

 

ア 児童・生徒 

・水泳授業については、「楽しい」「やや楽しい」の回答が 77％ありました。その理由として「友達

と泳ぐことが楽しい」「水に入ることが楽しい」が多く、また、「楽しくない」「やや楽しくない」

は 23％あり、理由としては「泳法が身に付かない」が多く挙げられていました 

 

イ 保護者 

・水泳授業については、「改善が必要」「やや改善が必要」の回答が 60％ありました。その理由とし

て「時間が少ない、不足している」「中止になることが多い」「泳法が身に付かない」が多く挙げら

れていました。 

・民間プール活用については、「よい」「どちらかというとよい」の回答が 83％ありました。その理

由として、「天候、気温に左右されない」「設備が良い」「計画的に実施可能」が多く挙げられてい

ました。 

・近隣学校プールを共同で利用することについては、「よくない」「どちらかというとよくない」の

回答が 52％ありました。その理由として、「移動が負担になる」が多く挙げられていました。 

 

  ウ 教職員 

・学校における水泳についての課題として、「熱中症対策」「天候不良等の影響」「施設・設備の管

理」「施設・設備の老朽化」に 60％以上の回答がありました。 

・プール施設・設備の管理における課題として、「事務・人的な負担」に 78％、「破損、老朽化」「管

理に要する時間の確保」に 68％の回答がありました。 

・水泳指導を行う中での課題では、「事故や熱中症の不安」に 80％、「人員不足」に 68％、「見学者

への指導」に 64％の回答がありました。 

・民間プール活用については、「よい」「どちらかというとよい」の回答が 84％ありました。その理

由として、「天候、気温に左右されない」「設備が良い」「専門的な指導ができる」「教職員の負担軽

減」が多く挙げられていました。 

・近隣学校プールを共同で利用することについては、「よくない」「どちらかというとよくない」の

回答が 77％ありました。その理由として、「移動が負担になる」「日程の確保が困難になる」「他の

授業への影響」が多く挙げられていました。 

 

エ 学校運営協議会委員 

・民間プール活用については、「よい」「どちらかというとよい」の回答が 90％ありました。その理

由として、「天候、気温に左右されない」「教職員の負担軽減」が多く挙げられていました。 

・近隣学校プールを共同で利用することについては、「よい」「どちらかというとよい」の回答が

59％ありました。その理由として、「コストを削減できる」が多く挙げられていました。 
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（２）対象者ごとの回答結果 

ア．児童・生徒の回答結果 

【質問】現在の水泳授業について、どのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「楽しい」、「やや楽しい」           「楽しくない」「やや楽しくない」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】水泳授業について、その他に何かご意見がありましたら、教えてください。（自由記述） 

1,513 件の意見があり、趣旨ごとにまとめた結果、多かった意見は次の通りでした。※数字は件数 

 ・授業時間・日数が少ない、２コマ連続希望 239 

 ・シャワー・プールの水が冷たい（温度を上げて） 157 

 ・室内（温水）プールが良い 145 

 ・授業内容を易しく（自由時間、誰でもできる、休憩時間等） 126 

 ・男女別授業にして欲しい（教員含む） 99 

 ・水泳授業廃止（不要、事故の危険、やりたくない等） 78 

 ・水が汚い、ごみ・虫など入っている 76 

 ・施設（衛生）管理（きれいな施設で行いたい等） 68 

 ・指導法への要望（泳げない人に丁寧に、指導者増やして等） 43 

 ・水泳が好き・頑張る・無くさないで欲しい等 39 

 ・寒い（天候への配慮、体調不良への不安等） 39               

 

項目別に分けると、施設や設備について 560 件、指導方法について 419 件、授業の内容について

262 件、水泳授業そのものについて 168 件、着替え・準備等について 38 件、実施方法（委託・共同

利用など）について 12件、その他全般について 54件でした。 

 

楽しい 3,392

やや楽しい 2,642

やや楽しくない 998

楽しくない 841

計 7,873

楽しい, 43%

やや楽しい, 

34%

やや楽しくな

い, 13%

楽しくない, 

11%

2,660 

3,073 

1,045 

3,642 

1,744 

216 

0 1,000 2,000 3,000 4,000

水泳が好き

水に入ることが楽しい

泳げるようになった

友達と泳ぐことが楽しい

水泳が得意

その他

合計 

6,034 

合計 

1,839 

376 

200 

486 

226 

1,002 

176 

732 

0 400 800 1,200

時間が少ない

中止になることが多い

事故が心配

熱中症が心配

泳法が身に付かない…

学習内容が不十分…

その他

（その他）涼しい・気持ち良い、水泳を習って

いる・泳げるから、上達できた など 

（その他）泳げない・水泳が苦手、寒い・水が

冷たい、水が汚い など 

児童・生徒 



4 
 

イ．保護者の回答結果 

【質問】現在の水泳授業について、どのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「満足」、「やや満足」           「改善が必要」、「やや改善が必要」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】民間プールを活用することについてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「よい」、「どちらかというとよい」     「よくない」「どちらかというとよくない」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足 543

やや満足 1,262

やや改善が必要 1,880

改善が必要 816

計 4,501

満足, 12%

やや満足, 

28%やや改善が

必要, 42%

改善が必要, 

18%

209 

411 

677 

1,103 

160 

0 400 800 1,200

泳法が身に付いた…

指導が適切に行われている

水泳授業の時間が適切に確…

子供が楽しみにしている

その他

1,391 

1,310 

356 

933 

1,150 

611 

496 

0 500 1,000 1,500

時間が少ない、不足して…

中止になることが多い

事故が心配

熱中症が心配

泳法が身に付かない…

指導が不十分

その他

よい 2,026

どちらかというとよい 1,726

どちらかというとよくない 547

よくない 202

計 4,501

よい, 45%

どちらかというとよい, 

38%

どちらかというと

よくない, 12%

よくない, 4%

1,845 

2,325 

1,636 

1,535 

1,794 

719 

90 

0 1,000 2,000 3,000

計画的に実施可能

設備が良い

天候、気温に影響されない

衛生面で安心

教職員の負担軽減

専門的な指導ができる

コストを削減できる

その他

395 

164 

275 

57 

85 

105 

0 200 400 600

移動が負担になる

他の授業への影響

校外に出ることが不安

移動中の事故が不安

他校と比較し不公平と感じる

業者の都合による変更等の…

その他

合計 

1,805 

合計 

2,696 

（その他）時間・回数を増やして欲しい、水泳授業を

受けていない、水泳なくても良い など 

（その他）衛生面に問題がある・心配、水泳授業必要

ない、生理・見学への配慮不足 など 

合計 

3,752 

合計 

749 

（その他）健康被害（日焼け、熱中症等）リスクが

軽減される、移動方法などの課題解決は必要、不審

者や覗き見の対策になる など 

（その他）水泳授業必要ない、委託してまで水泳授

業しなくてよい、感染症・衛生面が心配 など 

保護者 

水泳授業の時間が適切に確保 
されている 

時間が少ない、不足している 

業者の都合による変更等の不安 

3,127 

671 
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【質問】近隣学校（最も近くの学校）のプールを共同で利用することについてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「よい」、「どちらかというとよい」     「よくない」「どちらかというとよくない」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】水泳授業について、その他に何かご意見がありましたら、教えてください。（自由記述） 

1,168 件の意見があり、趣旨ごとにまとめた結果、多かった意見は次の通りでした。※数字は件数 

 ・水泳授業必要ない、再検討すべき 189 

 ・民間委託すべき、民間委託に期待する 141 

 ・（課題はあるが）水泳授業を継続して欲しい 79 

 ・授業回数少ない、中止が多い 76 

 ・着衣水泳・水難事故防止教育を（泳法指導なくても） 73 

 ・屋内（温水）プールを希望する 47 

 ・泳げない子への指導・配慮を希望する 45 

 ・夏休みプール開放をして欲しい 35 

 ・見学者、生理への配慮が必要 31 

 ・水着購入の負担（数回しか使用しない） 30              

 

項目別に分けると、水泳授業そのものについて 337 件、授業の内容について 205 件、実施方法（委

託・共同利用など）について 199 件、指導方法について 138 件、施設や設備について 122 件、着替

え・準備等について 82 件、水泳授業の在り方検討・アンケートについて 9 件、その他全般について

76 件でした。 

 

 

合計 

2,169 

合計 

2,696 

（その他）水泳授業が確保できる・なくなるよりは良

い、良い施設が使える、他校の子供・施設に触れるこ

とができる など 

（その他）利用者増による衛生面の悪化が心配、施設

は同等のため天候影響を受けるなど課題が残る、感

染拡大リスクや感染症の不安 など 

保護者 

よい, 18%

どちらかという

とよい, 30%どちらかという

とよくない, 

37%

よくない, 15%よい 806

どちらかというとよい 1,363

どちらかというとよくない 1,674

よくない 658

計 4,501

938 

859 

1,208 

118 

0 500 1,000 1,500

学校間の連携が深まる

教職員の負担軽減

コストを削減できる

その他

243 

488 

1,287 

782 

1,001 

882 

333 

0 500 1,000 1,500

校外に出ることが不安

移動中の事故が不安

移動が負担になる

他の授業への影響

日程の確保が困難になる

他校生とのトラブル

その他
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ウ．教職員の回答結果 

【質問】（下記項目について）課題と感じるものは何ですか。（複数回答可） 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】民間プールを活用することについてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「よい」、「どちらかというとよい」      「よくない」「どちらかというとよくない」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（その他） 

・人員の確保・人手不足 

・安全確保 

・見学者の対応 

・更衣室の確保、更衣の

時間     など 

合計 

544 

合計 

107 

（その他）良いと思うが課題・不安もある など （その他）移動の負担、他の授業への影響、移動中

の事故の不安 など 

教職員 

プール施設・
設備の管理 
において 

（その他） 

・水質管理 

・給水操作 

・時間外の管理 

 など 

学校における 
水泳について 

水泳指導 
（水泳授業）
を行う中で 

（その他） 

・教職員の負担 

・児童生徒の人数    

など 

506 
445 

291 

205 

25 

0 100 200 300 400 500

事務・人的な負担

破損、老朽化

管理に要する時間の確保

コストの負担

その他

500 

444 

442 

419 

284 

269 

62 

0 100 200 300 400 500

熱中症対策

天候不良等の影響

施設・設備の管理

施設・設備の老朽化

指導時間不足

時間割編成

その他

518 
445 

416 
380 

313 
289 

250 
239 

207 
9 

0 100 200 300 400 500

事故や熱中症の不安
人員不足

見学者への指導
安全確保

指導内容が身に付かない
中止が多い

指導技術が足りない
時間が不足している
児童・生徒の評価

その他

よい 332

どちらかというとよい 212

どちらかというとよくない 80

よくない 27

計 651

よい, 51%
どちらかというと

よい, 33%

どちらかというと

よくない, 12%

よくない, 4%

448 

430 

414 

383 

293 

292 

119 

14 

0 200 400 600

天候、気温に影響…

設備が良い

専門的な指導がで…

教職員の負担軽減

衛生面で安心

計画的に実施可能

コストを削減できる

その他

102 

79 

55 

44 

26 

15 

9 

0 20 40 60 80 100 120

移動が負担になる

他の授業への影響

移動中の事故が不安

校外に出ることが不安

業者の都合による変更…

他校と比較し不公平と…

その他
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【質問】近隣学校（最も近くの学校）のプールを共同で利用することについてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「よい」、「どちらかというとよい」      「よくない」「どちらかというとよくない」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】水泳授業について、その他に何かご意見がありましたら、教えてください。（自由記述） 

103 件の意見があり、趣旨ごとにまとめた結果、多かった意見は次の通りでした。※数字は件数 

 ・民間委託を希望（安全面・指導面・設備面・泳力向上） 35 

 ・天候不順により実施困難（暑さ等） 19 

 ・老朽化により、施設が故障・破損、水質の悪化 15 

 ・人員が不足（指導・安全確保等） 14 

 ・教職員の負担 13 

 ・安全面の不安・精神的な負担（指導者が少ない） 13 

 ・プール管理は学校外が行う（事業者・市） 10 

 ・水泳授業の廃止・継続困難 8 

 ・絶対に必要なものではない 8 

 ・熱中症の不安 8 

 ・水泳授業の継続（水難事故防止） 7        

 

項目別に分けると、実施方法（委託・共同利用など）について 47件、指導方法について 27 件、施

設や設備について 25 件、水泳授業そのものについて 30 件、授業の内容について 15 件、その他全般

について 53 件でした。 

 

 

 

合計 

154 

合計 

497 

（その他）良いと思うが課題もある（施設・移動時

間・事故防止）  など 

（その他）負担が増す、事故発生のリスク、移動の

際の熱中症のリスク、施設・水質管理、安全管理上

の不安   など 

教職員 

よい 76

どちらかというとよい 78

どちらかというとよくない 290

よくない 207

計 651

よい, 12%

どちらかとい

うとよい, 12%

どちらかとい

うとよくない, 

45%

よくない, 32%

114 

70 

58 

8 

0 50 100 150

教職員の負担軽減

学校間の連携が深まる

コストを削減できる

その他

376 

347 

320 

242 

164 

160 

58 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

移動が負担になる

日程の確保が困難に…

他の授業への影響

移動中の事故が不安

他校生とのトラブル

校外に出ることが不安

その他
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エ．学校運営協議会委員の回答結果 

【質問】民間プールを活用することについてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「よい」、「どちらかというとよい」      「よくない」「どちらかというとよくない」 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】近隣学校（最も近くの学校）のプールを共同で利用することについてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

理由（複数回答可） 

「よい」、「どちらかというとよい」     「よくない」「どちらかというとよくない」 

 

 

 

 

 

 

 

【質問】水泳授業について、その他に何かご意見がありましたら、教えてください。（自由記述） 

91 件の意見があり、趣旨ごとにまとめた結果、多かった意見は次の通りでした。※数字は件数 

 ・水泳授業は継続して欲しい 21 

 ・課題があるので、（必要性も含め）検討が必要 10 

 ・民間委託の場合の課題（教員の役割、施設の安全性、指導内容、費用負担） 8 

・着衣水泳・水難事故防止教育を（泳法指導なくても） 8 

 ・民間委託の活用を 6 

 ・安全確保を 3 

 ・公共施設の活用を 3        

項目別に分けると、水泳授業そのものについて 36 件、実施方法（委託・共同利用など）について

22 件、授業の内容について 16件、指導方法について 6 件、施設や設備について 3件、準備等につい

て 1 件、水泳授業の在り方検討・アンケートについて 2件、その他全般について 5 件でした。 
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